

## Особенности приветствий и прощаний среди казахской молодежи

*Мейрманова Гульжан Асановна<sup>1</sup>*

*аспирант*

*Института этнологии и антропологии им Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, Москва,  
Россия*

*E-mail: [gulkaragach@mail.ru](mailto:gulkaragach@mail.ru)*

В современном Казахстане уровень соблюдения этикетных норм сохранился и по сей день. Этнограф Н.Гродеков побывавший в Казахстане в 19-м веке заметил что приветливость, учтивость и гостеприимство казахского народа не сравнимо с другими народами<sup>2</sup>. В качестве традиционного приветствия особенно в мужском обществе используют «Ассаламалейкум!» и «Уалейкумассалам!». Сверстники или люди, у которых небольшая разница в возрасте, приветствуют друг друга словами «Калайсын?» или «Жағдай қалай?». Это относится не только к молодым людям, которые знают друг друга, но так же и к незнакомым людям, оказавшимся по каким-либо обстоятельствам вместе. Причем эти приветствия выражают различную степень близости здоровающихся сторон и разные типы общения. Традиционное приветствие имеет более торжественный официальный характер, в то время как неофициальные «Калайсын?», «Калай жағдай?» подразумевают близкие отношения между ними. В ежедневных ситуациях ровесники будут здороваться «Калайсын!», но если они разъедутся и увидятся через значительный период времени, то при встрече они наверняка поздороваются: «Ассаламалейкум!» (ответ: «Уалейкумассалам!»), и это будет связано с необычностью обстоятельств при встрече и подчеркнет их радость.

Если незнакомые молодые люди здороваются и знакомятся, то тон их отношений и степень близости будут задаваться тем, какими словами они приветствуют друг друга. Например, если это происходит словами «Қалайсындар жігіттер!» (Как вы, джигиты) то скорей всего приветствующий человек открытый и настроен на знакомства и общение, а если приветствующий говорит: «Ассаламалейкум!», то это придает встрече и общению официальный и соответствующий этикету тон. В зависимости от интонации приветствующему человеку сразу становится ясным, какую модель отношений он предлагает.

Среди городской молодежи также распространено такое неформальное приветствие, как «Салам!», это сокращенное приветствие от традиционного. Но приветствие «Салам» вовсе не означает, что этот, скорей всего молодой человек, здоровается в традиционной манере и настроен на соблюдение этикета. Наоборот, это еще более неформальное приветствие чем «Калайсын!» и в ответ на него не говорят «Уалейкумассалам!». Приветствие «Салам!» является своеобразным приглашением и кодом к неформальному общению посредством городского молодежного сленга и в соответствующем понятийном аппарате.

### Литература

1. Полевой материал автора собранные во время экспедиции в Кызылординской области.
2. Гродеков Н. И. Киргизы и каракиргизы Сырдарьинской области. Юридический быт. Ташкент. 1889 г.

---

<sup>1</sup> Тезисы доклады основаны на материалах экспедиции, проведенных в Кызылординской области (Казахстан), 2005 – 2006 гг благодаря поддержки ректора КГУ.

<sup>2</sup> Гродеков Н. И. Киргизы и каракиргизы Сырдарьинской области. Юридический быт. Ташкент. 1889 г.